

# 群言1993年第6期(总第99期)

## 群言堂

- 2 “贵族”学校不应提倡 ..... 吴克清
- 2 首先应该抓什么? ..... 谷斯范
- 3 关键在于改善待遇 ..... 方汉奇
- 3 制止权钱交易 ..... 古希之

## 专题座谈

- 4 造就更多的高水平人才 .....  
丁石孙 马大猷 卢 强  
邬沧萍 刘诗白 江景波  
高景德 傅世英 黎乐民

## 参政议政

- 12 对出版工作的几点意见和建议 ..... 李 侃
- 13 加强科普教育, 提高民族科学文化素质 ..... 郭正谊
- 15 依法治理“第二职业” ..... 邱国义

## 会议侧记

- 17 共议中华振兴大计 .....  
全国政协八届一次会议民盟组讨论侧记  
..... 本刊记者 陈致远

## 专家学者访谈录

- 20 投身教育终不悔, 乐为华夏育英才 .....  
——记陈岱孙教授的一次谈话 ..... 王志伟

## 观察与思考

- 23 铁路——经济发展的“瓶颈” ..... 洪 钧

## 征 文

- 我写我 ·
- 25 我的选择 ..... 陈国阶
- 26 我的困惑 ..... 萧蔓若
- 26 我不“下海” ..... 朱铁志
- 27 我与轴承研究 ..... 王一非

## 文史漫笔

- 28 中国古史应当重写 ..... 季羨林

## 文化长廊

- 29 梦醒时分 .....  
——兼谈美在关系 ..... 童庆炳

- 31 浅谈罗丹的艺术 ..... 赵 锐

## 回忆与怀念

- 33 为民主主义和社会主义奋斗到老 .....  
——纪念沈衡老逝世三十周年 ..... 王 健

## 人物春秋

- 35 记与陈翰老的一段交往 ..... 许本道

## 海外见闻

- 38 哈萨克斯坦印象 ..... 郭奇格

## 读书札记

- 41 从“玉田胭脂米”说到曹雪芹的籍贯问题 ..... 赵光贤

## 序与跋

- 43 “否定”不等于要“砸烂” .....  
——吴炫《走向本体的否定》序 ..... 徐中玉

## 随感录

- 45 “没见过” ..... 秦 海
- 45 “翻牌”与“换饭碗” ..... 杨 群
- 46 我为标语说几句 ..... 蒋国平
- 47 “一曲红绡不知数” ..... 金陵客
- 48 该给谁移植心脏 ..... 叶 子

## 文苑

- 48 一个萝卜几个坑 (诗配画) .....  
..... 石鹏飞 诗 王复羊 画

## 来稿摘要

- 37 进一步做好城市计划生育工作 ..... 高 翔

## 信箱

- 11 简化汉字与书法艺术 ..... 夏一凡 君 平

## 封二 罗丹作品选

- 封三 漫画 ..... 丁 聪 张 滨 胡梓坚

- ..... 文达林 袁松柏

- 封四 吴远谋绘画选

## 记与陈翰老的一段交往

许本道

湖南湘东，有个称“虎踞山”的地方。1969年这个偏僻的山乡突然沸腾起来，许多男女老少来到这里。他们是响应“知识分子到农村去，接受贫下中农再教育”的号召，不远千里而来，在这里办起了“五七干校”。从此，一年四季，无论是炎夏或寒冬，他们在这块古老的黄土地上垦荒、耕种。虎踞山上到处都洒下了他们的汗水，留下了他们的足迹。

在这里我有幸结识了一位可敬可爱的师长，他就是历史学家陈翰笙老人。20多年来，他老人家始终如一地关心我，爱护我，教育我。他为人高尚的品德，使我终身铭刻难忘。

### 医院相逢

1969年3月的一天，一辆卡车从茶陵干校载着一位七旬高龄的老人，驶进了攸县人民医院。“春雨绵绵泥泞黄，沿途清水满池塘，卡车载我过北市，徒步就医入病房！”这是陈老人入院就诊时写的一首诗。当时我父亲患病住院，正巧，陈老人与他同住一病室。

现在想起来我和陈老人还是有缘份的。在攸县人民医院，我和陈老人一见如故，我最乐意亲近他老人家，他也常常和我们聊家常。老

用，有些作用是我们党所起不到的。沈老的功绩我们是不会忘记的。当时董老讲的很多原话我记不太清楚了；但是他讲的精神、大意我是牢牢记在心中的。

几十年来，沈老在革命斗争实践中，和党的关系不断发展和巩固，真正达到了“肝胆相照，荣辱与共”的地步。党的领导同志和他在

人家慈祥、厚朴、宽容的个性，深深地感动着我。记得有一次，值班护士拿来一瓶进口的“西林油”药剂，准备给他作肌肉注射，这瓶药的说明全是外文，老人一看，药剂有效期已过，不能再使用了。于是老人家再三嘱咐医师和护士：“这药有效期已过，不能给我用，更不能给别人用啊！”陈老人关心他人胜过自己。又有一次，同病室的一位农妇的女儿要上街买肉给她母亲补身体。此时大雨下个不停，她又没有伞，陈老人拿出一把精制的纸伞借给她，可是没见她还。直到陈老人的身体康复，即将出院了，有一天，他老人家不知从哪里弄来一把扫帚，执意要把病室打扫干净。谁知竟从他床铺下扫出了那把纸伞，撑开一看，已被弄坏了。陈老人微笑着说：“本道，你看，手足笨重，没有办法。这把伞是别人借给我用的，如有同样的，我购一把还他才好。”他老人家就是这么宽容！

陈老人在住院的那些日子里，经常和我父亲拉家常，要离开我们的时侯，他依依不舍，还拿出20元钱执意要我们收下，让我给还在病中的父亲买些吃的补充营养。我们婉言谢绝了。他对我的双亲说：“你们的孩子很有教养。”平时我看到他老人家年事已高，身在异

党内的老朋友称赞他是“中国共产党亲密合作的朋友”、“党外的布尔什维克”、“共产主义战士”。周恩来总理在1963年元旦政协宴会上举杯敬酒时说：“沈钧儒老人今年90岁，我们为他祝贺，他曾经为民主主义，为社会主义奋斗到老”。

这些称誉，沈老是当之无愧的。

乡，举目无亲，常常帮他端点热饭，打些热水或跑腿买些东西，这对一个年轻人来说是不费劳累的事，但就是这点微不足道的事情，他还记在心上。陈老伯要走了，我心里很难过，恨不得让他老人家能在医院多住些日子。真是相见时难别亦难啊！我对他老人家说了我的心愿——要送他回干校。陈老伯微笑了。有一天，他老人家从医院步行来我家，我们要给他弄点吃的，他执意地连水也不肯喝一口，就走了。而就在我回家给父亲捎饭的时候，干校来车接他出院了，为此我很难过。我想，他老人家为什么不告诉我，让我送一程呢？一星期后，我接到了他从干校写给我的第一封信和一张20元钱的汇票，此时我才明白那天他来我家的用意，是看我家的住址和门牌号码。他老人家对我们全家的一片深情厚意，我们再也不能推辞了。

### 虎 踞 探 亲

1969年端午节的前几天，我从攸县网岭干校商店（当时我在此做临时工）带回几斤白糖，全部装在一个我家使用了几十年的陶瓷坛里。父母还另购了两件棉绸布料，一件是棕色的，一件是兰色的。我要拜访陈老伯了。从攸县城关至茶陵干校有30华里。记得那天刚蒙蒙亮，我就起床了，沿着通往茶陵方向的路走去。公路上一辆辆来往的车辆奔驰而过，一股股黄色的泥土，随风扑面而来，和脸上的汗水粘在一起，我顾不了这些，一个劲地往前走，不知不觉地来到了茶陵干校。看到有些人在地里干活，我本想前去询问，而一位大约30多岁的妇女先开口问我：“你找谁？”我说：“找陈翰笙老伯。我是他的朋友，特意来看望他。”她指着一间矮小的平房说：“他在那儿。”我走进矮房，只见陈老伯独自呆在屋里。这间房子并不宽敞，共设有4张单人床，左右各两张，中间通道很窄，显得拥挤。当我把带来的东西交给陈老伯时，他老人家有些生气了。他说：“你们湖南有这样谢礼的风俗

吗？”我说：“我跑了这么远的路，你老人家就收下我们这点心意吧！”他只好勉强收下了一件兰色的棉绸料和一点糖。一会儿，他老人家又搬来一条矮木凳，靠床边站了上去。我看那床顶上有书，还有些零乱的东西。他拿下一个破旧的小竹箩，取出几包葡萄糖，然后说：“本道，这葡萄糖是我外孙女从上海邮来的，指夏萍你身体消瘦，要吃些营养东西，就带回去用吧。”这葡萄糖饱含着他老人家亲人对他的思念和牵挂，也饱含着他的亲人对他的一片深情，我怎么能收下呢？我望着几包葡萄糖，止不住的热泪滚滚流下来了。陈老伯固执地要我收下这几包葡萄糖，否则就要我把我家送的东西带回去。我只好收下这一份我不应该接受的东西。临走他老人家再三嘱咐：“本道，我这里不缺吃的，以后再来不要破费带东西了！”

### 深 情 厚 意

我全家一共7口人，父亲在攸县某单位工作，母亲料理家务。我排行老大，还有两个妹妹和两个弟弟，一家人的生活全靠我父亲微薄的收入养活。由于家境贫寒，无钱读书，念完小学我就失学了。陈老伯很同情我们，很关心我的前途，常常来信询问我的情况，并不顾自己七旬高龄，四处奔波，为我找了一位名叫陈文明的木工，要他帮我学艺。他老人家还要负担我的进师费及3年学徒期间的生活费用。后来因为我就业于攸县硫化碱厂而未学。但是，他老人家对我的亲切关怀，我是终身难忘的。

陈老伯于1971年9月返京后，仍一直关心着我的工作和学习，关心着我们全家。他老人家常常给我们邮来剪报和书籍，并来信勉励我学习上进，给我以莫大的教益和鼓舞。

我只念过几年书，文化素质较差，每次给他老人家写信时，尽管心里有许多话要说，但是，提笔又觉得很费力。真是书到用时方恨少！记得我最初给陈老伯写信时，错字病句很多，他老人家总是将信中的错处一一修改，有时连标点符号也改了过来，随后，他又将这些



## 进一步做好城市计划生育工作

高 翔

随着改革开放、经济发展和城市住宅条件、社会环境的不断改善，社会人口结构发生了较大变化，城市计划生育工作面临着亟待解决的问题：

一、合资企业逐年增多，在合资企业中开展计划生育工作有困难，甚至阻力很大。原因是外国投资者不理解、不支持中国的这一国策。他们只追求经济效益，不愿意执行计划生育奖惩措施。

二、土地批租，旧房改造，居民搬迁，为计划生育工作带来了新的困难。由于新住宅落成的速度赶不上旧房拆除的速度，不少居民不得不一连几个月、甚至两三年投亲靠友过寄居生活。计划生育工作人员找不到包干对象，工作自然出现漏洞。城市商品房落成后，不少富裕农民进城购房住公寓，成了躲避计划生育的防空洞。

三、随着部分企业关、停、并、转，辞去公职、

修改过的信还给我，让我认真去思考和学习。记得有几次来信中，他老人家批评我写字不认真，他说：“一字写的分开，看上去是两个字了。”又是“千里迢迢。书信回笼”了。正是有了这一“回笼”，使我能知道自己学习中的毛病，并努力去改正它。为了帮助我学习文化，陈老伯还给我邮来了一本汉语字典，使我深深体会到他老人家对我的一片厚爱。

陈老伯很理解年轻人，凡是益的事，他老人家都给予支持。我对医学感兴趣，很想学中医，他常常勉励我。学习中医必须具备的基础知识是《汤头歌诀》，此书原版已很难找到。我曾去信向他老人家求援，陈老伯很快给我答复。他说：“中医汤头歌，已托人去找寻，至今还未得结果，当再想其它办法去找。”他老人家还曾给我妻子方英去信，关心和鼓励我努力学习。

停薪留职、“下海”经商的人员日益增多，这些“自由民”可能处于计划生育“三不管”的“真空地带”。

针对以上新情况，应该积极采取措施，堵塞漏洞，把城市计划生育工作做得更好。为此建议：

一、将国家规定的计划生育有关条文摘录印制册，送给外籍投资者，希望他们协助执行我国计划生育政策。必要时可将执行计划生育规定作为签约的内容之一。

二、加强户籍管理工作。对新落户的居民户口、投亲靠友的临时户口，都要加强管理，并及时将人口流动情况通知居住地计划生育部门。对于办理离职人员、新就业人员、农村进城人员，都要及时掌握，堵塞超生漏洞。

三、加强计划生育机构和队伍建设，特别是新居民点要及时配备人员，以免贻误工作。

在漫长的岁月里，陈老伯对我们全家都给予了厚爱和关怀。我的两个孩子都是请他老人家命名的。他在一次来信中说：“希望方英同志在家多事休养，勿急于返回学校。来函要我为你们的孩子取名，我想如果为女孩取名，可用小英二字。如果为男孩取名，可用承志二字。小英是同母亲名字相连的，承志是同父亲名字相连的。本道即本道义而行之意。承志就是继承这种道义。”此后我们有了两个孩子，正巧是一男一女。现在小英在上初中，承志已念高中。他们从小到大，身体都很不错。我想这也是托陈老伯他老人家的福了。

陈老伯从金陵干校返京后，曾先后赠送我们三张照片。每每看到这些照片，就好像见到了他老人家。我多么想能让我们的孩子看望看望他老人家啊。